

EL TIEMPO

Mínima de ayer.	2'2	grado.
Máxima	10'7	>
Presión atmosférica	683'8	>
Dirección del viento	N.	
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas.	38	kilómetros, milímetros.
Lluvia		

(Datos facilitados en el Observatorio del Instituto de esta Ciudad).



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 28 Marzo 1933

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 108

TEMAS DEL DIA

La vieja política antifascista

El barullo que se ha armado en las izquierdas españolas al solo anuncio de la aparición de un periódico de tendencia fascista no acredita gran cosa el sentido de libertad que debiera ser el galardón más preciado y visible de la flamante democracia española, pero menos aún revela, por parte de quienes han promovido ese toletole, la confianza en la solidez de sus principios y en el arraigo popular de ellos. Si aquella solidez existe y este arraigo no falta, ¿a qué ponerse a cazar arañitos con cañonazos? Y, si hay peligro, que a mi me parece muy hipotético, que en España prenda y cunda la predicción fascista, ¿no deberá considerarse que eso puede ser el efecto de causas que conviene esclarecer y atajar, y no precisamente por el remedio — que suele ser arma de dos filos y, a la larga, contraproducente — de la violencia?

Creo que en esta cuestión debiéramos proceder con exquisito tacto todos los españoles de buena voluntad. Los alharacas en un sentido o en otro, solamente pueden servir para aturdir las conciencias y envenenar los corazones. Puede pensarse — yo lo pienso así — que en las circunstancias presentes de la política española cuando es visible el fracaso de unos métodos de gobierno que la mayoría de la Nación repudia, aunque los motivos de esta disconformidad sean muy diversos, quizá se cometa una torpeza con la iniciación de una corriente fascista que puede galvanizar el cadáver de un izquierdismo desacreditado y facilitar a éste un magnífico pretexto para afianzarse en el Poder y aun para acentuar sus errores y desmanes. Pero quienes hacen demasiados espavientos — reveladores, en el fondo, de un secreto pánico — ante un leve brote fascista deberían considerar, a su vez, que el terreno de la legalidad dispone de medios más sobrados — o bien poca fuerza tienen — para contener ese movimiento en sus comienzos y que, si se lanzan, por el contrario, a combatirle con las armas de la arbitrariedad, es posible que logren un resultado totalmente contrario al que buscan.

Ahora bien; yo que considero equivocado la inclinación fascista de algunos

elementos de la derecha — como tengo dicho y probablemente tendré que repetir, aun incurriendo en el enojo, que lamentaré, de mis lectores fascistas, pero con la vista puesta, como siempre, en exponer leal y honradamente mi pensamiento sin preocuparme de complacer y menos de adular a nadie, — reconozco que hay serios motivos para que esa manifestación política del descontento de muchos españoles haya salido a la superficie de ese modo y pueda adquirir, por más que se quiera sofocarla, un desarrollo considerable.

Se viene gobernando a España con un criterio que tiene muy poco de nacional y peca, en cambio, de excesivamente partidista. Es natural que cualquier gobernante, de la derecha o de la izquierda, esté enamorado de sus ideales políticos y crea que, llevándolos a la práctica desde el Poder, es como puede hacer la felicidad del pueblo que gobierna; pero todo programa del partido no pasa de ser una teoría que necesita, en primer término, la prueba de la realidad, y en segundo, lugar, el asentimiento de una mayoría perceptible — ya que la unanimidad es punto menos que imposible — de los ciudadanos.

Los hombres que hoy nos gobiernan, novicios, desde luego, en el difícil arte de gobernar, carecen de amplitud de criterio; son lo que comúnmente se llama unos sectarios. Para ellos, fuera del círculo de sus partidarios, no hay nada que les parezca ni bueno ni verdadero; sus doctrinas, sus teorías, sus programas de partido, se les antojan el sumo compendio de la verdad, y los aplican, proclaman con toda buena fe, sin importarles que sean realizables o no, que produzcan provecho o daño. La visión que esos hombres tienen de España, acostumbrados como están a moverse casi exclusivamente dentro del sector de la gente adicta, les lleva a no percibir otra opinión pública que la fragmentaria y seguramente falseada de sus propios secuaces.

De aquí resulta que las soluciones aplicadas a los problemas de España por los hombres que se ensayan ahora para gobernarlos pegan de librasas o declina-

rias y con frecuencia, por consiguiente, chocan con las auténticas necesidades del país y le dañan visiblemente. Al mismo tiempo, el desdén con que estos hombres miran todo sentimiento que no está en el cuadro de sus convicciones partidistas les mueve a obstinarse en imponer a la nación unas orientaciones que la nación o, al menos, una efectiva mayoría en ella, repugna.

El empeño de ir implacable contra el sentimiento religioso de España ha creado a estos gobernantes una zona enorme de descontento; por otra parte, el radicalismo económico, sin plan ni concierto, con que pretenden acercarse en un país de fijo desarrollo capitalista a soluciones sociales que, excepto en Rusia no se han intentado aún en ninguna parte, ha motivado las hondas perturbaciones que tienen desconvirtida la vida económica española. Dos causas, pues de profundo malestar — una, de carácter espiritual; otra de índole económica — abonan el terreno para la protesta de crecidos núcleos de españoles contra la política que se está siguiendo, y la protesta, al agravarse por la obstinación de los directores de esa política en no rectificarla, conduce a la copia de procedimientos que en otros países, también por una conjunción de causas espirituales y económicas, han traído el fascismo. Y nótese que también en España, como en esos países, la clase social que predominante vuelve los ojos al fascismo es la clase media, la más castigada en sus sentimientos y sus intereses, precisamente la clase que un régimen democrático capaz y prudente debería contar como el apoyo más fuerte y decidido de su existencia.

He ahí el verdadero nudo de la cuestión. Más que preparar drogonadas contra cualquier asomo de fascismo, más que apelar a procedimientos ciertamente fascistas, aunque los empleen y preconicen unos señores que se declaran demócratas insuperables, convendría que una buena reflexión hiciera ver a los gobernantes de ahora y a sus fieles partidarios que la mejor receta contra el fascismo consiste en gobernar con discreción, pensando más en las realidades que en las teorías y no queriendo imponer a contrapelo unos sentimientos ajenos al alma de la nación.

Oscar Pérez Solís

(Reproducción prohibida)



Todas las misas que se celebren mañana, miércoles, 29 en el altar mayor de la Iglesia de Santiago de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio de

Don José Torán Herreras

Y DE SU ESPOSA

Doña Tomasa Garzarán Izquierdo

que fallecieron, respectivamente, el 29 de Marzo de 1899 y el 24 de Diciembre de 1881

D. E. P.

Sus hijos doña Severa y don Dámaso; hijas políticas doña Juana de la Rad y doña Isabel Carré; nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos y relacionados la asistencia a dichos actos religiosos: favor que por anticipado agradecen.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbra.



TERCER ANIVERSARIO DEL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

Don Bartolomé Estevan y Marín

QUE FALLECIÓ EN TERUEL EL 1.º DE ABRIL DE 1930

R. I. P.

Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Andrés, de esta ciudad, y en la Iglesia de San Ginés de Madrid, el día 1.º de Abril próximo, de ocho a doce, serán aplicadas en sufragio de su alma, así como igualmente el expuesto del Santísimo en la Iglesia de San Ginés, que se haga el día 3, será también a su intención.

En la Iglesia de las Carmelitas Descalzas, de Teruel, se celebrará un funeral el día 3 a las ocho y media de la mañana.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

De la vida local y provincial

FICHAS TUROLENSES

Mora de Rubielos

Respecto a la antigüedad de esta villa, el nombre de Mora suena en la demarcación de obispos atribuida a Wamba y se señala a este pueblo como límite de la sede arcabicense.

En el año 1494 se erigió el marquesado de Mora. Sus señores, los marqueses, tuvieron jurisdicción sobre esta villa hasta 1707 en que se abolieron los fueros.

El día 4 de Septiembre de 1454 don Juan Fernández de Heredia, señor de Mora, obtiene del arzobispo de Zaragoza don Dalmacio la erección a Colegiata de la Colegiata. De él se ha dicho que más que señor fué padre de sus vasallos. Sus restos se hallan depositados en el panteón que hay debajo del coro en la iglesia de Mora. Una de las grandes obras que se deben al señor de Mora y que benefician grandemente a la población, fué la llamada Balsa Nueva.

Está situada al N. de la villa y a una distancia de 4 kilómetros, en la partida llamada de «Los Batanes». Es propiedad del Municipio de Mora y su gobierno depende de la Sociedad de Riegos.

Lléñase en invierno con el agua procedente de la Fuen-Lozana, reservándose hasta el verano para el riego.

Afecta esta balsa la forma de un polígono irregular. El muro de contención, que es de piedra labrada, mide 91 metros de longitud, 4 de espesor y 10 de altura. Este muro está reforzado por tres estribos o machones, también de piedra labrada, que mide cada uno 4 metros de longitud y 2'5 de ancho.

En el año 1866 fué descubierta una lápida que se halla fijada en el primer estribo del muro de contención de la «Balsa Nueva».

Lleva en el centro el escudo de la villa (tres castillos y tres moras) y a sus lados esta inscripción: «ESV AUSPICE. STET PISCINA HECDONET FORMICA MARIA EBIBAT ETTOTUM ESTVDOPER AMBYLETOR BEM ILLMO. JOANNE DE HEREDIA FOMT. : M. COMITE EO MORE DNO VENEMERITO IMPERAN JACOBO OPPIDOP FECTO ANO DNO PETRY ESNEDEV».

Con respecto a la época precisa de su construcción, este dato permanece ignorado, pues aún cuando don Pascual Perales leyó el año 1506, hoy no pueden leerse estas ni otras palabras que figuran en su trabajo por encontrarse totalmente borradas; del mismo modo, las «illam prolem formitam» que dicho señor creyó allí ver escritas, puede asegurarse que son las que corresponden a las «ILMO. JOANNE».

Hasta hoy se ha conocido esta obra con el nombre de «Balsa Nueva», lo que da a entender que anteriormente a que esta se construyese existió otra más antigua, y esta manera de pensar tiene mayor confirmación en que también hay en la villa de Mora otra que se denomina «La Balsa» sin adjetivo alguno.

H. S.

Ayer en el Ayuntamiento

Sesión de la Corporación municipal

Bajo la presidencia del alcalde don José Borrajo y asistiendo los ediles señores Sáez, Maicas, Bayona, Fabre, Arredondo, Sánchez Batea, Villarroya, Abril, Marín, Alonso, Bosch, Sánchez Marco, Bernad y Muñoz celebró anoche sesión ordinaria nuestro Concejo municipal.

Leída el acta anterior dióse cuenta de la sesión secreta habida para conocer el expediente instruido por supuestas irregularidades habidas en el Mercado. El acuerdo es de sobreseer este asunto.

A continuación fué leído un oficio de Arquitectura, por el ruego que el señor Batea hizo en la sesión pasada, diciendo no se tramita la instancia de don Antonio Tropol por estar incompleta.

Conocido otro oficio del señor Giner, solicitando mes y medio de licencia para atender a sus asuntos particulares, se acordó de conformidad.

Quedaron aprobados los documentos de pago.

Vista la comunicación de Obras públicas sobre la conveniencia de reconstruir las aceras del puente de la República, así como el informe favorable de Arquitectura fijando esa obra en 757 pesetas, se acordó realizarla.

Se acordó devolver a don Francisco Villegas la cantidad de 27'60 pesetas que le fueron cobradas indebidamente por inquilinato.

De conformidad con lo dictaminado por las respectivas Comisiones e Intervención, se autoriza al industrial don Miguel Villar para anunciar por medio de modernísima propaganda.

Leído el oficio de Arquitectura sobre la reparación del muro de contención de la Avenida de la República, con un presupuesto de 5.290 pesetas, se acordó el informe de Hacienda, que lo es en el senti-

do de que si dichas obras no son de urgente necesidad, sean realizadas en Noviembre, debiendo intervenir estudiar el medio de habilitar crédito para ello.

Se aprobó la recepción definitiva de las obras de pavimentado de la plaza de Carlos Castel y devolver la correspondiente fianza.

Al tratar del nombramiento de dos concejales para las oposiciones de auxiliares administrativos la Presidencia propuso para ello a los señores Arredondo y Sánchez Batea. Este último se opuso a ello por entender debía amortizarse alguna plaza de empleados, al igual que han hecho en otros Municipios.

La Presidencia le contestó que en este Ayuntamiento no sobran empleados pues muchas veces hay que echar mano a temporeros y ello cuesta mucho más que tenerlos en activo.

Secretaría también informó bajo al punto de vista legal.

Insistió el señor Sánchez: hicieron otro tanto los señores Marín, Villarroya y Fabre y por fin quedaron designados para representar al Ayuntamiento en esas oposiciones los señores Arredondo y Sánchez Marco.

Se concedió el importe de dos mesadas a doña Ramona Andrés, viuda del empleado don José Romero, que falleció sin tener derecho a jubilación.

Quedó aprobada la distribución de zonas hecha por Gobernación para el servicio de vigilancia nocturna.

Fué leído el informe de los letrados sobre si «Guadalaviar» viene obligada a dotar de agua la zona del ensanche. Dicen que como dicha entidad se comprometió al abastecimiento de Teruel y aquella zona no existía, nada se le puede exigir.

Concierto musical

Anteayer, conforme estaba anunciado, la Banda municipal dió un concierto municipal.

Como la temperatura no era desagradable, la Glorieta se vió bastante concurrida.

El concierto resultó agradable debido a lo variado del repertorio.

La ejecución de las obras se amoldó en un todo a su cometido. Se notó mucho los ensayos y merece destacarse la interpretación dada a las obras «La Dolorosa» y «Homenaje a Chapí».

Suscribase usted a ACCIÓN

Referente a este mismo asunto se dió lectura a una comunicación de la mencionada Sociedad, en la cual dicen acerca de ello que como no han sacado todavía ni para satisfacer el importe al Estado, es imposible, no solamente hacer esa red del ensanche, sino subsistir, para lo cual insisten en que el Ayuntamiento acuerde aumentar las tarifas que tiene presentadas, es decir, establecer el mínimo de consumo de 10 metros cúbicos por abonado a razón de cuarenta céntimos por unidad en la zona actual. Para la del ensanche quedaría establecido a ochenta céntimos metro cúbico con el mínimo de diez, fijando en cuarenta céntimos, sin mínimo, el metro cúbico del agua para servicios públicos de dicha zona.

Por último, cree necesario establecer en las actuales bocas de riego unos contadores a base del 50 por 100 de la totalidad de lo gastado y tarifando a razón de veinte céntimos metro cúbico el otro 50 por 100.

Dice que esa es la única forma de subsistir y acometer la red del ensanche y cuantas ampliaciones creyesen oportunas.

El señor Bayona pide, y así se acuerda, quede aprobado el proyecto formulado por Arquitectura, para hacer esa red de distribución, de acuerdo con los informes emitidos por Fomento y Hacienda.

Quedó aprobado el informe de Fomento para que el aparejador municipal continúe un trimestre más.

Fué aprobada la rectificación del padrón de habitantes, que asciende a 14.810.

Idem idem sobre las multas de la Alcaldía.

Vista la solicitud de varios vecinos sobre la construcción de un camino que una la zona ensanche con el barrio de la Florida, se acordó dejarla en suspenso ya que la Diputación está estudiando la continuación del camino Teruel-Cubla y muy bien pudieran quedar satisfechos con él los deseos de los vecinos.

Se aprobaron varias reparaciones de tuberías en el Mercado, licencias de obras y el oficio de la oficina del paro obrero sobre los parados que existen.

En ruegos y preguntas, el señor Arredondo pidió se nombre un encargado para el riego y cuidado del arbolado plantado en la zona del ensanche.

Se acordó, luego de larga discusión, que la Comisión de Fomento vea de formalizar el riego de la población y ensanche, llevando a sesión su proyecto.

El señor Sánchez Batea hizo ver que uno de los peritos nombrados para valorar los daños causados con el descuaje en el monte Carrascalejo es parte interesada, contestándole la Presidencia que dicho señor había dimitido ese cargo haciendo notar su incompatibilidad. Se levantó la sesión.

Gobierno civil

Ayer mañana visitaron al señor Calderón, gobernador civil interino de esta provincia:

Comisiones de Cuevas Labradas y Concué; secretario del Ayuntamiento de Blesa; don Benito Escriche, de Perales y don Faustino Cirujeda, de Fuentes Claras.

— El Ministerio de la Gobernación concede un plazo de quince días a don Nicolás Alcaine, presidente de la Comisión gestora de Albalate del Arzobispo, para presentar cuantas justificaciones crea necesarias en el recurso presentado contra la multa de 250 pesetas que le impuso este Gobierno por desobediencia.

— Al citado Ministerio se elevan recursos de alzada presentados por don Tomás Lacasa Valero, de Montforte de Moyuela, y don Luis Hernando Jimeno, del mismo pueblo, contra las multas de cien pesetas impuestas a cada uno de los recurrentes por negarse a confeccionar el repartimiento.

— Se cursan las órdenes necesarias para conducir, desde la cárcel de Híjar a la de esta capital, al recluso José Destre Catalán.

Sanidad veterinaria

Se declara oficialmente extinguido el mal rojo en el Municipio de Teruel, cuya existencia fué declarada con fecha 27 de Septiembre último.

Registro civil

Movimiento demográfico: Matrimonios.— Manuel Garza rán Lilao, de 26 años de edad, soltero, con María del Carmen Lafuente Navárrro, de 28, soltera. José Ferrer Catalán, de 30, soltero, con María García Crespo, de 28, soltera. Martín Paola Báguena, de 27, soltero, con Julia Fabre Galve, de 26, soltera. Defunción.— Pilar Pamplona Mainar, de 24 años de edad, a consecuencia de cáncer del páncreas.— San Julián, 1.

Diputación

Ayer ingresaron en arcas provinciales, por aportación forzosa, las siguientes cantidades los pueblos que se expresan:

Por aportación forzosa: Campillo, 158'20 pesetas. Celadas, 492'40. Calomarde, 2.027'34. Valdecebro, 135'95. Castellar, 1.209'84. Por cédulas personales: Campillo, 416'25. Cuevas Labradas, 400'67. El Castellar, 291'18.

Tribunales

En virtud de concurso y a su instancia ha sido nombrado juez de 1.ª instancia e Instrucción de Belmonte (Cuenca), don Aurelio Burgos Cruzado, que servía el de Mora de Rubielos.

— Igualmente ha sido nombrado para Medina de Rioseco a don Francisco Casas y Ruiz del Arbol, juez de Instrucción de Castellote.

— También ha sido trasladado en las mismas condiciones que los anteriores a Motilla del Palancar (Cuenca), don Víctor Sevan Murjuez, de Aliaga.

— Ayer se celebraron dos juicios, el primero por hurto, del Juzgado de Teruel, pueblo de Perales, contra Luis Izquierdo Maicas, a quien el fiscal pedía un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, modificó sus conclusiones y solicitó del Tribunal la pena de cuatro meses y un día de arresto menor aplicándole el Código penal de 1932, indudablemente más beneficioso.

El defensor señor Julián pidió la

Centros oficiales De la provincia

Ferías de Albarracín

José Lacasa García, de 74 años de edad, viudo, denunció que cuando iba en unión de su hermano Angel, de 67 años, también viudo, y un sobrino de ambos al barrio Las Casas, su hermano tuvo necesidad de retrasarse un poco en el camino y que más tarde se unió a ellos presentando varias lesiones en la cabeza y cuerpo.

Dijo que Manuel Benedicto Gil, de 47 años, casado, le había dado unos trompazos en la cabeza con un palo de los que usan para mango de horcas.

El Juzgado averiguará las causas de esta agresión.

Andorra

Por dejar pacer a su ganado en una finca particular, recientemente sembrada, ha sido denunciado Blas Algueras Blasco.

Orihuela

En el kilómetro 31 de la carretera que conduce desde el pueblo a Santa Eulalia, fué denunciado el vecino de Alustante (Guadalajara), Francisco Catalán Verdoy, que transportaba viajeros sin la correspondiente autorización.

Pro monumento a don José Torán de la Rad

Suma anterior. 46.768'10

CENTRO ARAGONES-VALENCIA

Don Pascual Abad. 50'—
» Anselmo Bujeda. 5'—
» Honorato Escorihuela 2'—
» Demetrio Rocasolano. 2'—
» Enrique Marín Cati-
viela. 1'—
» Gregorio Jarque. 2'—
» Francisco Monzón. 2'—
» Juan Mateo. 5'—
» Julio Martín. 2'—
» Joaquín Sánchez. 10'—
» Juan Benedito. 2'—
» Desiderio Sebastián. 1'—
» Cipriano Izquierdo. 5'—
» Cipriano Viu. 1'—

absolución, quedando concluso para sentencia.

— El segundo lo fué del Juzgado de Alcañiz por disparo de arma de fuego y lesiones contra Raimundo Díaz Clavería, a quien defendió el letrado señor Albalate.

También en este, el Ministerio público modificó sus conclusiones no acusando del disparo de arma de fuego, hoy suprido, ni de la tenencia ilícita de armas que cuando ocurrieron los hechos en 21 de diciembre de 1927, no estaba penado, pidiendo la imposición de un año y un día de prisión menor por el delito de lesiones.

El señor Albalate en un razonado informe pidió la absolución. También quedó concluso para sentencia.

— Hoy se verán dos juicios, el uno del Juzgado de la capital por tenencia ilícita de armas contra Juan Tadeo Montes y Mariano Soriano Tomás, a los que el fiscal pide la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor. Los defiende el señor Alonso.

— El otro juicio, de Híjar, por lesiones contra Agustín Barceló Escartín, el cual causó a su convecino Nicolás López, vecinos ambos de Albalate del Arzobispo, lesiones que tardaron en curar 20 días, no quedándole defecto ni deformidad.

El fiscal pide la pena de dos meses y un día de arresto mayor. El letrado señor Jiménez, la absolución.

Cella

Los jóvenes Manuel Rubio Hernández, de 18 años de edad, y Manuel Balaguer Cabero, de 22, ambos solteros, sostuvieron una fuerte reyerta en la vía pública, resultando el Rubio con una herida en la región temporal derecha, de un centímetro de extensión por oblicua de profundidad y causada con el cuerpo duro.

El farmacéutico la calificó leve.

Actúa el Juzgado.

Cretas

Ha sido denunciado Antonio Abad Conesa, de Alcorisa, por incumplir al Reglamento de Circulación.

Castellote

Manuel Mestre Beltrán, conductor del autor que hace el servicio de Castellote-Alcañiz, denunció que un camión de la matrícula de Huesca, número 1.742 conducía seis viajeros desde Santolea a Biescas (Huesca).

Se indaga para formular la denuncia a su dueño.

Montalbán

El vecino de Sarrión Francisco Vidal Tomás ha sido denunciado por conducir viajeros indebidamente.

» José Monserrat. 3'—
» Jesús García. 3'—
» P. Monzón Gayubar. 2'—
» Alejandro Pérez. 2'—
» Cesareo Vela. 3'—
» Fernando Martín. 1'—
» Miguel Fuertes. 3'—
» José Torres. 3'—
» Bruno Villanueva. 3'—
» Simeón Sánchez. 3'—
» Teófilo Herrero. 3'—
» José Picazo. 3'—
» Servando Villanueva. 3'—
» Elías Marco. 10'—
» Valentín Guitarte. 1'—
» Antonio Mora. 3'—
» Juan Sánchez. 3'—
» Francisco Franco. 3'—
» Carlos Puerto. 3'—
» José Cortés. 3'—
» Florencio García. 3'—
» Juan Domingo Urriza. 1'—
» Demetrio Gómez. 10'—
» Gonzalo Tejero. 4'—
» Vicente Mañá. 4'—
» Jacinto Tejero. 2'—
» Manuel Castillo. 2'—
» Pedro Fuertes. 2'—
» José Pérez Pérez. 1'—
» Marcial Gil. 1'—
» Julián Domingo Urriza. 1'—
» José García Torres. 4'—
» Bruno Salvador. 15'—
» Raimundo Gaspar. 15'—
» Tomás Gargallo. 3'—
» Tomás Martín Cati-
viela. 10'—
» Emilio Beltrán. 10'—
» Tomás Izquierdo. 10'—
» Celestino Martín. 10'—
» Manuel Obón. 10'—
» José Civera. 10'—
» Miguel Soriano. 10'—
» Damián Castellano. 10'—

» Andrés Sánchez. 10'—
» Tomás Hermano. 10'—

» Santos Bayona. 10'—
» Gabriel Atienza Dobon. 20'—
» Pedro Remón Miguel. 15'—

Suma y sigue. 47.111'10

Para visitar a su distinguido numerosa clientela, ha llegado acreditado sastre

Don Vicente Zueras
que se hospeda en el Hotel Teruel cuya representación está a cargo de DON ARSENIO PÉREZ-
món y Cajal, 45.

Le
la
Y si
Mac
putado
Marif
rios.
otros,
eleccie
aplaza
político
Del
Lerrou
sigulen
—No
la obst
io real
ella sol
Ley qu
para e
minales
blica.
Insist
los soc
Poder.
Y ter
de los
que ad
Manif
Madr
cultura
que en l
anarqu
nueva c
A su
se está
nominal
Añadi
cista no
tancia q
Se cor
do la ob
cal.
Refirió
ria, dijo
ca de la
ya la cor
pesinos,
nos para
que se ir
brán rea
tos.
Con
Madrid
dió ayer
Besteiro
marxism
Expos
las que d
das porq
Reafir
socialista
el Poder
está dem
para gobe
Actos
Madrid.
cia se cele
organizad
ción Repu
Republica
En el F
el mitin or
to Único
presión d
voluciona
El aniver
Madrid,
públicas h
de Abril p
Santo, no
pulares cc
mación de
celebrarán
ter oficial.
Reorganiz
El Comi
entregó ay
reorganiz
Técnica.
El señor
varias visit
Comisión é
cuela de V
aron al mi
to por habe
Reforma L

Información telefónica y telegráfica

Ha fallecido en Madrid el ilustre divo turolense Victoriano Redondo del Castillo

Lerroux dice que no ha cesado la obstrucción de los radicales

Y sigue pensando que las elecciones deben ser aplazadas

Madrid.—Preguntados varios diputados entre ellos los señores Martínez de Velasco, Martínez Barrios, Franchy Roca, Beunza y otros, han coincidido en que las elecciones municipales deben ser aplazadas por diversos motivos políticos.

Del mismo criterio es el señor Lerroux, que además ha hecho las siguientes manifestaciones:

—No es cierto que haya cesado la obstrucción que en el Parlamento realiza la minoría radical. De ella solo se librará el proyecto de Ley que establece el procedimiento para exigir responsabilidades criminales al Presidente de la República.

Insistió el señor Lerroux en que los socialistas deben abandonar el Poder.

Y terminó diciendo que la actitud de los radicales acompañará a la que adopte el Gobierno.

Manifestaciones de Marcelino Domingo

Madrid.—El ministro de Agricultura dijo hoy a los periodistas que en España no existe el peligro anarquista ni la posibilidad de una nueva dictadura.

A su juicio, la evolución social se está efectuando en nuestro país normalmente.

Añadió que la propaganda fascista no tiene en España la importancia que se le ha dado.

Se congratuló de que haya cesado la obstrucción del partido radical.

Refiriéndose a la Reforma Agraria, dijo que cuando llegue la época de la siembra estará terminada ya la confección del censo de campesinos, se habrán trazado los planos para el cultivo de las fincas de que se incautó el Estado y se habrán realizado ya los asentamientos.

Conferencia de Besteiro

Madrid.—En la Casa del Pueblo dió ayer una conferencia don Julián Besteiro acerca del avance del marxismo.

Expuso las teorías marxistas de las que dijo que son muy combatidas porque no se las conoce.

Reafirmó su criterio de que los socialistas no deben colaborar en el Poder y afirmó que el partido está demostrando su capacitación para gobernar.

Actos políticos en Madrid

Madrid.—Con regular concurrencia se celebraron los actos públicos organizados por el partido de Acción Republicana y por el partido Republicano Federal.

En el Frontón Central se celebró el mitin organizado por el Sindicato Único para protestar de la represión del último movimiento revolucionario.

El aniversario de la República

Madrid.—El ministro de Obras públicas ha manifestado que el 14 de Abril próximo, día de Virnes Santo, no se celebrarán actos populares con motivo de la proclamación de la República, pero sí se celebrarán algunos actos de carácter oficial.

Reorganización de la Enseñanza Técnica

El Comité Nacional de Cultura entregó ayer al ministro de Instrucción pública el proyecto de reorganización de la Enseñanza Técnica.

El señor de los Ríos recibió hoy varias visitas, entre ellas la de una Comisión de profesores de la Escuela de Veterinaria que manifestaron al ministro su agradecimiento por haber incluido en el plan de Reforma Universitaria, entre los

estudios universitarios los que constituyen la carrera de veterinaria.

Recibió después el ministro a los periodistas y les dijo que ha comenzado a estudiar ya la reorganización de la Enseñanza Técnica.

También les dijo que el Comité Internacional de Enseñanza Técnica ha mostrado sus deseos que el próximo Congreso Internacional se celebre en Madrid, a lo que en principio el Gobierno se halla bien dispuesto a acceder.

La asamblea de transportes ferroviarios

Madrid.—Ha terminando sus tareas la Asamblea nacional de la Asociación de Transportes por vía férrea.

Se apobaron las conclusiones relativas a los transportes por ferrocarril y por carretera en el sentido de que se modifique la legislación vigente.

El señor Escoriza hizo el resumen de las deliberaciones y don Antonio Bravo la glosa de las conclusiones.

En la Dirección de Seguridad

Madrid.—Al recibir hoy a los periodistas el director general de Seguridad, les dijo que en Valladolid, con motivo del reparto de unas hojas se han producido algunos incidentes.

Añadió que en Málaga elementos de la izquierda habían intentado impedir la celebración de un mitin tradicionalista, pero la fuerza pública les hizo desistir de sus propósitos.

Fallecimiento de un ex-ministro

Madrid.—Ayer falleció en esta capital el ex-ministro cervista don José Maestre, que fué varias veces diputado y senador.

Su muerte ha sido muy sentida.

De las derivaciones de los sucesos de Casas Viejas

Madrid.—El juez que instruye sumario con motivo de las denuncias hechas por varios oficiales de guardias de Asalto, tomó hoy declaración al teniente de dicho cuerpo señor Gutiérrez.

Se guarda gran reserva acerca de lo manifestado por el declarante.

Del raid Madrid-Manila

Madrid.—Ayer se recibió un despacho dando cuenta de que el aviador señor Rein Loring ha cubierto sin novedad la octava etapa de su «raid» Madrid-Manila, recorriendo en seis horas y contra fuertes vientos los 1.176 kilómetros que hay de distancia entre Calcuta y Raangón.

En el Ministerio de la Guerra

Madrid.—Los periodistas visitaron hoy en el Ministerio de la Guerra al señor Azaña.

Este les dijo que mañana o pasado publicará la «Gaceta» un decreto organizando el Cuerpo de Trenes.

Preguntaronle los periodistas si ha sido ya designada la persona que ha de ocupar la jefatura de la Casa Militar del Presidente de la República y el señor Azaña contestó:

—De eso no se ha resuelto todavía nada.

Muere de inanición

Madrid.—En una choza de la Ribera del Manzanares pereció ayer de inanición Paz Barcia, rodeada de cuatro hijos, dos de los cuales son anormales.

El marido de Paz es un obrero llamado Raúl Rodríguez, que desde hace tiempo se encuentra sin trabajo.

Deja dos partituras inéditas de gran valor

Había nacido en Alfambra y estudió pensionado por nuestra Diputación

Madrid.—Ha fallecido esta noche el notable y aplaudido artista turolense Victoriano Redondo del Castillo.

El finado había nacido en Alfambra y contaba 42 años de edad. Había sido pensionado por la Diputación de Teruel para cursar la carrera de canto, la cual inició en Valencia y la completó en Milán.

Nuestro paisano Redondo del Castillo había cantado en El Real, al lado de las grandes figuras del arte lírico como Fleta, Titta Rufo y Lázaro.

Después, Redondo del Castillo se incorporó a las huestes que acudidas por el maestro Vives, marcharon a América, en donde nuestro paisano conquistó grandes triunfos.

Ultimamente formaba parte de la compañía del maestro Torroba.

Además de un destacado artista en el arte lírico, cosechó muchos aplausos como autor estrenando la obra de ambiente aragonés titulada «Baturra de Temple», música de Torroba.

Deja al morir sus partituras inéditas que al decir de los técnicos son de gran valor artístico.

Se proyecta por sus admiradores y amigos llevar a la escena alguna de ellas con el fin de hacer un homenaje al finado y auxiliar económicamente a la familia de Victoriano Redondo del Castillo.

N. de la R.—Uno de nuestros artistas más preclaros, uno de los más elevados exponentes de la espiritualidad turolense, ha caído para siempre del otro lado de la vida.

Llega la noticia a nosotros a última hora de la madrugada, cuando el apremio se hace agobiante y la falta de espacio nos constriñe fuertemente y obliga a la brevedad.

Pero esta circunstancia no fuera bastante para justificar nuestro silencio ante un hecho dolorosísimo para Teruel que pierde, con la muerte de Redondo del Castillo, uno de sus más indiscutibles valores en el terreno artístico.

Por eso, al comunicar a nuestros lectores la triste noticia, queremos consignar al pie de ella, con la expresión de nuestro sincero dolor, la petición de un piadoso recuerdo y la seguridad de que quienes tienen a su cargo la representación de la provincia sabrán hallar los medios de honrar la memoria de quien en vida tanto supo enaltecerla.

Regreso de deportados

Madrid.—Hoy llegaron a esta capital, procedentes de Cádiz, los deportados de Villa Cisneros, señores duque de Grimaldi, conde de Villeros, López Rivero, Justo Sanjurjo, Joaquín Patiño y Joviniño Bullón.

El presunto autor de un crimen

Madrid.—Procedente de Valencia y acompañado por los agentes que fueron enviados a dicha ciudad a efectuar la detención, llegó hoy a Madrid Enrique Marín, a quien se le supone autor del crimen cometido en una casa de la calle del Carmen.

El detenido negó toda intervención en los hechos de que se le acusa, a pesar de lo cual continúa infundiéndole grandes sospechas.

Incendio de un Convento

Granada.—En Albaicín, unos desconocidos prendieron fuego al convento de las Tomasas.

Una pareja de guardias de Seguridad hizo fuego contra los incendiarios, sin lograr detenerlos.

El edificio ha quedado reducido a escombros.

Se declaran en huelga tres mil mineros

Por solidaridad con un compañero despedido

Oviedo.—Se han declarado en huelga 3.000 obreros de los que trabajaban en la Hullera Española.

Estos se hallaban trabajando en el grupo minero «Holler».

Al parecer existía entre los mineros profundo malestar por no haberse recibido todavía el libramiento de un millón de pesetas que correspondía del reparto de las cien mil toneladas vendidas al Estado.

Fundándose en el despido de un obrero que disgustado por no haberse recibido el citado libramiento intentó agredir al director del grupo, sus compañeros han abandonado el trabajo.

En el citado grupo sólo han entrado al trabajo 800 mineros.

En otra mina se declararon también en huelga 180 mineros por discrepancias surgidas al aplicar la fórmula de las jubilaciones.

Asamblea radical-socialista

Oviedo.—Ayer quedó clausurada la Asamblea del Partido radical socialista.

El ministro de Justicia, señor Albornoz, pronunció un discurso en el que dió cuenta de la labor realizada por el Gobierno, afirmando que para los enemigos de la República no debe haber garantías ni libertad.

Repatriación de deportados

Cádiz.—A primera hora de la tarde fondeó en este puerto el vapor correo de Villa Cisneros.

A bordo de él han llegado los deportados don Santiago Munguero y don José Goitia que han quedado en libertad marchando seguidamente a Madrid.

Detención de un delincuente

Valencia.—En el pueblo de Villalonga ha sido detenido un individuo llamado Amador López.

Este ha confesado que fué uno de los que dispararon en Casas Viejas contra la fuerza pública.

El detenido ingresó en la cárcel.

Pesetas a Solosancho

Avila.—El gobernador civil de la provincia marchó ayer al pueblo de Solosancho con el fin de dar la noticia al vecindario de haberse librado la cantidad de treinta mil pesetas para obras públicas y haberse recibido otro libramiento de 25.000 pesetas para la construcción de una carretera.

Con ello se dá por resuelto el conflicto del paro obrero en aquella localidad.

De una catástrofe ferroviaria

Avila.—El cadáver del guardafreno Rafael Cuesta, víctima de la catástrofe ferroviaria del puente de La Carreta ha sido encontrado en la garita y sobre él había cinco vagonetas.

Todavía no ha sido hallado el cadáver de un polzón que viajaba en el tren mercancías.

Hoy se han hecho las pruebas de resistencia sobre el puente para ver si es factible reanudar el tránsito sobre el mismo.

Mitin tradicionalista en Málaga

Málaga.—En el Petit Palais, se celebró un mitin tradicionalista en el que hizo uso de la palabra la señorita María Rosa Urraca Pastor.

Los extremistas intentaron penetrar en el local, pero se lo impidieron los jóvenes tradicionalistas.

A la salida se produjeron incidentes resultando lesionados dos estudiantes.

Los izquierdistas organizaron una manifestación antifascista.

La fuerza pública actuó sin gran energía.

una revolución!

Con el neumático

Superconfort

MICHELIN

seguridad absoluta
confort inmejorable

QUEDA V. INVITADO

a asistir a las demostraciones organizadas para presentar este nuevo neumático.

Pida a su proveedor que le inscriba y le indique las condiciones excepcionales hechas con ocasión del lanzamiento del Superconfort.

En Galicia, León y Andalucía se han celebrado brillantes actos

En Málaga los izquierdistas pretenden impedir un mitin tradicionalista

Otro triunfo de las derechas
Sevilla.—En Higuera de la Sierra (Huelva) se verificó la elección de juez municipal.
Resultado elegido el candidato patrocinado por Acción Popular por 173 votos contra 5 que obtuvo la candidatura radical.

Conferencia de Dimas Madariaga
Sevilla.—En el «Pathé Cinema», abarrotado de público, dió ayer su anunciada conferencia don Dimas Madariaga.
Atacó al socialismo y expuso el programa de Acción Obrerista y de Acción Popular.
Al salir del mitin la multitud aplaudió al conferenciante.
Hoy ha quedado constituida Acción Obrerista en esta capital.

Incidentes en Valladolid
Valladolid.—Un grupo de estudiantes repartió ayer numerosas hojas de propaganda derechista.
Otro grupo de elementos izquierdistas intentó impedir el reparto.
Entre ambos grupos se produjo una colisión, de la que resultaron heridos cuatro estudiantes y tres obreros.
Se practicaron muchas detenciones.

Lamamié de Clairac en Cádiz
Cádiz.—Ayer dió su anunciada conferencia el diputado a Cortes señor Lamamié de Clairac.
Expuso el programa del partido tradicionalista.
El conferenciante fué muy aplaudido.

La Unión de derechas coruñesa
La Coruña.—Con enorme entusiasmo se celebró ayer el acto organizado por la Unión de derechas.
Pronunció un discurso el presi-

dente señor Menéndez que anunció la adhesión del grupo al partido que acudilla el señor Gil Robles.
Habló después el diputado señor Royo Villanova.
Combatió el proyecto de Congregaciones Religiosas y atacó la obra del Gobierno, calificándola de dictatorial.
Habló de la necesidad de echar del Gobierno a los socialistas.
Fué muy aplaudido.

Conferencia de Casanueva
León.—Ayer dió su anunciada conferencia el diputado señor Casanueva en los locales de Acción Agraria.
Censuró acremente la obra del Gobierno y exhortó a todos a formar la Unión de los Derechos.

Los sucesos de Valladolid
Valladolid.—A las siete de la tarde elementos izquierdistas formando nutridos grupos recorrieron las principales calles de esta capital en actitud retadora.
Luego se trasladaron a la casa de Acción Social, frente a la que formaron una manifestación, apedreando el edificio y echando abajo sus puertas.
En el rellano de la escalera derribaron una estatua del Corazón de Jesús, golpeándola hasta hacerla polvo.
Desde allí se dirigieron a la Redacción del periódico «Diario Regional», apedreando sus ventanas, en las que no dejaron un sólo cristal sano.
La fuerza pública presenció todos estos sucesos inhibiéndose de ellos, pues tenía órdenes, al parecer, de no intervenir.

Suscripciones, anuncios y giros a esta Administración
Temprado, 11; apartado, 15

